
กอนอื่นเรานาจะมาทราบกันถึงการไหล
ของพลังงานตามข้ันตอนการใชประโยชน โดย
ระบบของ US.NRC ซ่ึงเปนระบบพลังงานที่ใชกัน
เปนมาตรฐานในอาหารสัตวกระเพาะเดี่ยว กันกอน 
โดยจะแสดงดังภาพที่ 1 

GE (Gross energy) 

 

DE (Digestible energy) 

 

ME (Metabolizable energy) 

 

NE (Net energy) 

ภาพที่ 1 ระบบพลังงานตาม US.NRC 

จากภาพที่ 1 อธิบายไดดังน้ี 

1. GE เปนพลังงานที่มีทั้งหมดในวัตถุดิบ 
หรืออาหารชนิดน้ัน (100%) 

2. FE เปนพลังงานที่สูญเสียไปกับสิ่งที่สัตว
ยอยไมได หรือในมูล (10%) 

3. DE เปนพลังงานที่ยอย และดูดซึมได ซ่ึง
จะมีการสูญเสียในการเผาผลาญตอไป 
DE = GE – FE 
     = 100% - 10% = 90% 

4. UE เปนพลังงานที่สูญเสียไปในปสสาวะ 
(0.5% ถึง 3%) 

5. ME เปนพลังงานที่ใชประโยชนได ซ่ึงโดย
สวนมากในการบอกคาพลังงานของ
อาหารสัตว หรือวัตถุดิบ จะบอกเปนคา ME 
ME = DE - UE 
     = 90% - 0.5% = 89.5% 

6. HI เปนความรอนที่สูญเสียไปอัน
เน่ืองมาจากการหมักบูดของอาหาร การ
ยอย และการเผาผลาญโภชนะ (30% ถึง 
40%) 

7. NE เปนพลังงานสุทธิที่สัตวนําไปใช
ประโยชนไดจริง 
NE = ME – HI 
     = 89.5% - 35% = 54.5% 

 จากแผนผังระบบพลังงานดังกลาวเราก็ได
ทราบแลววาพลังงานที่สัตวสามารถนําไปใช
ประโยชนไดจริงคือ NE  

โดยแหลงของพลังงานในอาหารสัตวที่ใช
กันอยางแพรหลายคือ นํ้ามัน ไมวาจะเปนนํ้ามันรํา 
นํ้ามันปาลม นํ้ามันถั่วเหลือง นํ้ามันหมู หรือนํ้ามัน
ใชแลว ซ่ึงมีการทดลองและศึกษากันแลววาแหลง

พลังงานเหลาน้ีมีการสูญเสียไปในรูปของความ
รอน (HI) อันเน่ืองมาจากการยอย และเผาผลาญ
สูงมาก 

 

ตารางที่ 1 คาพลังงานในนํ้ามันชนิดตางๆ 

ชนิดของนํ้ามัน 
ME 

(Kcal/kg) 
NE 

(Kcal/kg) 
นํ้ามันหมู 7,950 5,100 

นํ้ามันไก 8,180 5,230 

นํ้ามันมะพราว 8,070 5,160 

นํ้ามันปาลม 7,690 4,935 

นํ้ามันดอกทานตะวัน 8,410 5,365 

นํ้ามันถั่วเหลือง 8,400 5,360 

ที่มา : NRC (1998) 
 

จากตารางที่ 1 จะเห็นไดวาพลังงานที่
สูญเสียไปกับ HI ของนํ้ามันแตละชนิดมีคาสูง ทํา
ใหเหลือพลังงานที่สัตวใชประโยชนไดนอยลงมาก 

ยกตัวอยาง ในนํ้ามันถั่วเหลือง มี ME 8,400 

kcal/kg แตเหลือเปนพลังงานสุทธิเพียง 5,360 

kcal/kg เทาน้ัน หายไปถึง 36% น่ันแสดงวาในการ
ยอย ดูดซึม และเผาผลาญนํ้ามันถั่วเหลืองน้ัน จะ
เกิดความรอนข้ึนประมาณ 3,040 kcal/kg เลยทีเดียว 

ซ่ึงเปนพลังงานที่สูญเปลา  โดยสัตวไม
สามารถใชประโยชนได นอกจากน้ันยังทําใหสัตวมี
อาการหอบ เพ่ิมอัตราการหายใจ เพ่ือขจัดความ
รอนเหลาน้ีออกจากรางกายอีกดวย 

โดยสัตวตองใชพลังงานเพ่ือการขจัด
ความรอนที่ เกิดข้ึนน้ีออกจากรางกายอีกดวย 
แทนที่จะนําพลังงานเหลาน้ันไปใชประโยชนใน
การเจริญเติบโต และใหผลผลิต 

จากเหตุผลดังกลาวจึงไดมีการคิดคน และ
ใชเทคโนโลยีในการผลิตแหลงของพลังงานชนิด
ใหมเพ่ือลดขอเสียเหลาน้ี 

ซ่ึงการผลิตแหลงของพลังงานที่ใชใน
อาหารสัตวเร่ิมตนดวยการนําเอานํ้ามันมาระเหยนํ้า
ออก ก็จะไดผลิตภัณฑที่ เ รียกกันวา ไขมันผง 
(Hydrogenated fat) ออกมา แตก็ไมสามารถที่จะ
ขจัดปญหาของการสูญเสียพลังงานในการยอย ดูด
ซึม ไปได 

โดยในปจจุบันไดมีนวัตกรรมของการผลิต
ไขมัน ซ่ึงใชเปนแหลงของพลังงาน ในรูปแบบ
ใหมออกมาคือ ไขมันในรูปของ แคลเซียมโซป 
(Calcium soap) หรือ ไขมันไหลผาน (By pass 

fat) เปนวิธีการนําเอากรดไขมันที่ยอยแลวจาก
กระบวนการทางเคมี มาจับกับแคลเซียม เพ่ือให
เกิดเปน แคลเซียม โซป ดังภาพที่ 2 มีลักษณะคง
ตัวอยูไดในอุณหภูมิปกติ ไมเกิดการหืน 

 
 

������� FE (Fecal energy) 

������� UE (Urinary energy) 

������� HI (Heat increment) 

แหลงพลังงานสกัดจากปาลม นวัตกรรมใหมของการใชประโยชนไดสูงสุด 

ทีมงานวิชาการ และพัฒนาผลิตภัณฑ บ.เว็ท อินเตอร บิสสิเนส จํากัด 



 
 
 
 
 
 

ภาพที่ 2 แคลเซียมโซป หรือ ไขมัน  
  ไหลผาน 

 

แคลเซียมโซป หรือ ไขมันไหลผาน ถือ
เปนนวัตกรรมใหมที่ชวยใหสัตวใชประโยชนจาก
พลังงานไดสูงสุด โดยแทบจะไมมีการสูญเสีย
พลังงานไปในรูปของความรอนที่เกิดจากการยอย
เลย 

เน่ืองจากแคลเซียมโซปจะแตกตัวที่ภาวะ
ความเปนกรด คือบริเวณกระเพาะอาหารไดเปน 
แคลเซียมไอออน (Ca2+) และกรดไขมันอิสระ (Free 

fatty acid) ซ่ึงเม่ือผานจากกระเพาะอาหารลงมายัง
ลําไสเล็กซ่ึงเปนสวนที่มีการดูดซึมสารอาหาร กรด
ไขมันอิสระจะรวมตัวกับ เกลือนํ้าดี (bile salt) คลอ
เรสเตอรอล (choresterol) และ 2-monoglyceride ได
เปน ไมเซล (Micelle) และถูกดูดซึมเขาสูเซลลดูด
ซึมตอไป ดังภาพที่ 3 

จะเห็นไดวาไม มีการยอยโดยการใช
เ อ น ไ ซ ม เ ล ย  ทํ า ใ ห ไ ม เ กิ ด ค ว า ม ร อ น อั น
เน่ืองมาจากการยอย จึงทําใหสัตวใชประโยชน
จากพลังงานของไขมันไหลผานน้ีไดอยางเต็ม
ประสิทธิภาพ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพที่ 3 การแตกตัวของไขมัน 

  ไหลผานในทางเดินอาหาร 
 
 

 

 เน่ืองจากไขมันไหลผานมีการยอยไขมัน
เพ่ือใหไดกรดไขมันอิสระแลวโดยกระบวนการทาง
เคมี จึงสามารถจัดสัดสวนของกรดไขมันอิ่มตัว 
และไมอิ่มตัว ใหอยูในระดับที่สัตวไดรับประโยชน
สูงสุด เชนในเร่ืองของซาก  

โดยเม่ือทดลองเปรียบเทียบกับการใช
นํ้ามันถั่วเหลือง แลวพบวาเน้ือของสุกรที่ไดรับ
ไขมันไหลผานมีความคงตัวสูงกวากลุมที่ไดรับนํา
มันถั่วเหลือง อันเน่ืองมาจากกรดไขมันในนํ้ามันถั่ว
เหลืองที่เขาไปแทรกอยูในเน้ือสุกรเปนกรดไขมัน
ประเภทไมอิ่มตัว โดยนํ้ามันถั่วเหลืองจะมีกรด
ไขมันชนิดน้ีอยูสูง ซ่ึงจะมีจุดหลอมเหลวต่ํา ทําให
เน้ือมีความคงตัวต่ํา เน้ือแฉะ ดังภาพที่ 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ภาพที่ 4 ลักษณะเน้ือที่ไดรับไขมันไหล
ผาน เทียบกับนํ้ามันถั่วเหลือง 
 
 
 
 

หากทานผูที่สนใจมีขอสงสัย หรือ
ตองการขอมูลเพิ่มเติมกรุณาติดตอ 

ฝายวิชาการ และพัฒนาผลิตภัณฑ 
บริษัท เว็ท อินเตอร บิสสิเนส จํากัด โทรศัพท 
02-9196881 - 4 

 
 

แคลเซียม 

 

กรดไขมัน 

 

 

 

 

 

ไขมันไหลผาน 
ปาก 

หลอดอาหาร 

กระเพาะ
อาหาร 

แตกตัว 

รวมตัวเปน 
ไมเซล 

ดูดซึมเขาสู
เซลลดดูซึม 

ลําไสเล็ก 

 

ไขมันไหลผาน นํ้ามันถั่วเหลือง 


